



公民黨對全民退休計劃的意見書

公民黨支持全民退休保障計劃，是秉承中國人傳統的理念：「老有所依，老有所養。」讓每位長者最少都可以有尊嚴地過著基本的退休生活。

現時香港的家庭結構，一般都是 3-4 人為主，再不是六、七十年代子女眾多的大家庭，供養父母只能靠 1-2 名子女；加上香港地產霸權當道，很多家庭把大部份收入都花在住屋、子女教育、醫療上，已經沒有能力供養父母。

未來 10 年、20 年退休的基層市民，由於要應付高昂生活費，已沒有多餘錢去儲蓄以應付退休生活，也沒有機會找一些低技術的工作，只能靠政府的援助。

現時的強積金計劃只覆蓋有能力工作的人士，對於料理家務者、失去工作能力的病者、傷殘人士，他們的退休生活由誰去照顧呢？因此，一個全民退休保障計劃是必要的。

一個由民間團體所研究得來的全民退休保障計劃，並不是一個「隨收隨支」的計劃方案，是經精算師、學者估算出來的一個可以持續營運的計劃。這個計劃由政府、僱主、僱員三方面承擔，是絕對可行的。

1. 僱主、僱員沒有因為推行全民退休保障計劃而比現時強積金計劃承擔更多，這計劃只要求僱主的供款百分之六十注入此基金，其他則保留在強積金計劃。僱主及僱員毋須額外供款。
2. 政府過去幾年財政穩健，今年有幾百億盈餘，有幾千億外匯儲備，政府只要善於理財，絕對不需要增加稅收。政府只需要注入幾百億作為種子基金，計劃便可以推行。
3. 加上政府每年支付長者的生果金、長者基本綜援金都需要注入這項計劃，在老年人增長比率未至最高的數年，收入基本上可以抵銷支出。當基金有一定的儲備時，便可以應付長者比率高年份的支出。

有的謬誤說法，政府需要不斷注資這個基金，遇上經濟不景，錢從何來？其實政府沒有善用盈餘，例如把一些資源撥去了沒有人申請的基金，或者一次性人人派 6,000 元等；按照學者的估算，只需要政府在計劃開展時，撥出幾百億作為種子基金，往後每隔五年才注資幾百億，其餘時間，政府只需要恆常的撥款。只要政府善於理財，是絕對可以承擔的。



因此，公民黨促請政府當局採取多項措施，其中包括成立跨部門專責小組，負責跟進有關為全港市民落實全民退休保障的議題。

2011年6月25日